14 Bquation ou inéquation, aspect graphique.

14 Equation ou inéquation, aspect graphique.
I Equation de la forme f(z) = a.

Exemples.

1. Résoudre ’équation —2x + 3 = 1.
2. Résoudre 'équation 2’ = 4.
3. Résoudre ’équation ¥ =1.

Résoudre une équation (probléme du domaine de ’algébre) peut étre interpré-
ter comme la recherche d’antécédents par une fonction (probléme du domaine de
Panalyse).

L’inconvénient de cette méthode : nous raisonnerons souvent avec la courbe
représentative (lecture graphique) et ce n’est pas une démonstration, nous ne pou-
vons que conjecturer.

L’avantage : avec l'informatique il est trés rapide et facile d’obtenir la courbe
représentative d’une fonction et donc de faire une lecture graphique.

Pour conjecturer les solutions de ,y\
I’équation 2% + 22 — 7 = 3 nous in- | |
troduisons la fonction \\ I,’
A o
T P T 4+2r-7 \ /
Cr H

puis tragons sa courbe représenta- \ ]/

tive Cy avec un logiciel :

Résoudre I'équation équivaut donc & rechercher les antécédents de 3 par la
fonction f.

Les solutions de l’équation f(x) = 3 sont les abscisses des points de la courbe
d’ordonnée 3.
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Concrétement pour les trouver il faut suivre les étapes suivantes.

1 2 3

Dessinez I'ordonnée 3 Identifiez les points d’in- | Lire les abscisses corres-

tersections. pondantes.
Y Y Y
| \ i \ i
\ | \ | \ |
\l II \ | \ |
\ / X ¥ X X
o7 o na O o v
\ / \ f ~ 43> 231
Cp—— Cy C‘ \
\ / \ / \ J

Conclusion : I’ensemble des solutions de I’équation 2’ +22—7 = 3est {-4,3; 2,3}.

Remarques.

1. Inconvénients de la méthode :
— Comme pour toute lecture graphique les résultats sont approximatifs (in-

suffisant en mathématique)
— il s’agit d’une partie de la courbe et nous ne savons pas ce qu’il en est

pour le reste de la courbe.

Exercice 1.
Déterminez graphiquement les solutions des équations suivantes :

1. 0,52> = 0,5z — 10 = —9.
1
Pl —Z(mQ +7% +6) = —3.

Correction de l'exercice 1

1. Avec la calculatrice nous tragons les courbes représentatives des fonctions f : z +—
0,52 = 0,50 — 10 et g : & — —O.
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y=f(x)

AN

j——
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=
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BEN L

Par lecture nous pouvons conjecturer que

l’ensemble des solutions est .7 = {—1;2}.

Si pouvons vérifier que —1 et 2 sont effectivement des solutions en remplagant dans
I’équation rien ne garanti que nous ayons toutes les solutions : peut étre le graphique
ne nous montre-t-il pas tous les points d’ordonnée —9.

Nous en restons donc & une conjecture sans pouvoir affirmer que nous avons résolu
I’équation.

. Avec la calculatrice nous tragons les courbes représentatives des fonctions f : x —
—i(w2+7x+6) et g:x - —3.

y = f(x)

AN

N
=

N
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Exercice 2.
Résolvez graphiquement ou algébriquement (selon ce qui est le plus pertinent) les
équations suivantes.

a) (By): —%$+3=1. b) (B,): a° =4.
¢) (B3): 2° =6. d) (By): 32° = 48.
e) (Bs): (z+1)(z—-2)=-2. f) (Eg): 52° + 2 =13.

Correction de 'exercice 2

1.
1
(El)m—§x+3=1
! 3-3=1-3
@—3x+ -9 = f
! 2
= ——1 = —
3T

1
&= —3% (—§>x = -3%x(-2)
=r=6

L’ensemble des solutions de I’équation (E;) est

7 = {6}.

2. Nous remarquons une équation qui n’est pas linéaire. Nous allons donc essayer de
nous ramener a une équation produit-nul.

(By) & x—4=4-4

St -4=0

Nous avons une équation égale a 0 il faut maintenant obtenir un produit, c’est-a-
dire factoriser. Nous avonc deux méthodes de factorisation qui restent du collége :
facteur commun (autrement dit distributivité) et identié¢ remarquable (uniquement
a® - bz). Ici il n’y a pas de facteur commun. Par contre :

(By) = 2”27 =0
= (x-2)(z+2)=0

Nous reconnaissons un produit nul donc :

(By) ®x2-2=0 ou z+2=0

Sr=2 ou x=-2

4
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L’ensemble des solutions de (F,) est

o ={2; -2}

3. De méme

(E3) & (z - V6)(x+V6) =0

Sy = {\/6» _\/6}

4. De méme

(Ey) @ 3(xz-4)(z+4)=0

y4 = {4, —4}

(E5) = (z+1)(z—2)+2 = —242
S (z+1)(x-2)+2=0
A ce stade nous bloquons : impossible de factoriser. E désespoire de cause esssayons
de tout développer.
(Bs) @axxz+axXx(-2)+1xz+1x(-2)+2
e’ -2+ -2+2=0
o2’ -z=0
Maintenant que tout est développé nous recommengons a essayer de factoriser : il
y a maintenant un facteur commun.
= z(z-1)=0

=x=0 ou x—-1=0

S5 ={0;1}.

Exercice 3.
Exercice 50 page 59 du manuel lelivrescolaire.fr.
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Correction de 'exercice 3

1. (a) f(z)=-0,5 z € {-0,8).

(b) Pour tout k € R, f(z) = k admet une unique solution.
2. (a) f(z)=-0,5 < x € {0}.

(b) Si k = 0, alors f(z) = k admet une unique solution sinon f(z) = k admet
deux solutions distinctes (et opposées).

3. (a) f(z)=1< z€e{0}.
(b) Pour tout k € R, f(x) = k admet une unique solution.
4. (a) f(z)=2e x€{2,3}.
(b) Répondons a la question pour la courbe d).
k J—o0;-1,2[ | {1,2} | 1-1,2;0[ | {0} | ]O;+0o[
Nombre  de
solutions de 1 2 3 2 1
flz) = k.
Exercice 4.

Exercice 51 page 59 du manuel lelivrescolaire.fr.

Correction de l'exercice 4

1. H(1) = 1. Au bout d’un mois ’arbre mesure 1 métre.

2. H(t) > 2 si et seulement si ¢ > 2,5. Ils seront commercialisable lorsque ¢ €
[2,5; +oo[.

3. En année arrondie au bout de 2 ans. En mois : au bout de 19 mois.

4. Tous les 2,5 mois.

IT "Résolution graphique" d’inéquation : f(z) < a (avec a €
R).
Pour conjecturer les solutions de I'inéquation 2® + 22 — 7 < 3 nous introduisons
R - R

encore la fonction 9
r - x +2x-7

puis tragons sa courbe représentative
Cy avec un logiciel.

Les solutions de linéquation f(x) < 3 sont les abscisses des points de la courbe
d’ordonnée plus petite ou égale a 3.

Les étapes de la recherche sont les suivantes :
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1 2 3

Identifiez les points de la Lire les abscisses corres-

Dessinez ’ordonnée 3. courbe dont l’ordonnée
. pondantes.
est plus petite que 3.

Yy Y Yy
[ \ [ [
\ | \ | \ |
\ [ | | \ [
—X ¥ X ¥ X *
! : N ; T
U ol 1/ 1 T ol 1] 1 T o 4 r
\ / { ] \ i
\ ] \ ] \ ]
\ Y T T o

Enfin donnez les solutions sous forme d’ensemble : I’ensemble des solutions de
inéquation z° + 22 — 7 < 3 est [-4,3 ; 2,3].
Remarquons enfin que si I'inégalité avait été stricte (3:2 +2x —7 < 3) 'ensemble

des solutions eut été ouvert (] —4,3; 2,3[).
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Exercice 5.
On a dessiné ci-dessous la courbe représentative de la fonction f.

Y

Résolvez les inéquations :

a) f(x) =< -3 b) f(xz) > 1. c) f(xz)<0.
d) f(z) =< -1 e) f(z)=< -4 f) f(z) > 2.
Exercice 6.

Exercice 31 page 104 du manuel Sesamath : résolution d’inéquations.

IIT "Résolution graphique" d’inéquation : f(x) < g(x).
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Y
A /
\ I/
, ‘ \ |
Pour conjecturer les solutions \ |
de linéquation 2> + 2z — 7 < \ I/
0,1(z + 2)° — 0.3(z + 2)° nous \ /
introduisons encore les fonctions g
f: R - R il
T - 242 -7 et \ o1 v
g: R - R /
z - 0,1(z+2)°-03(x+2) \ /
puis tracons leurs courbes représen- / o
tatives Cy et C, avec un logiciel. / \ /
I
/

Les solutions de linéquation f(x) < g(x) sont les abscisses des points de la
courbe Cy situés en dessous de ceux de la courbe C,.


http://unemainlavelautre.net/2ieme.html

14 Bquation ou inéquation, aspect graphique.

Les étapes de la recherche sont les suivantes :

1 2

Identifiez les points de C; situés en

Lire les abscisses correspondantes.
dessous de ceux de C,. p

Y )

T
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Enfin donnez les solutions sous forme d’ensemble : 'ensemble des solutions de
Pinéquation z° + 22 — 7 < 0,1(z + 2)° — 0.3(x +2)* est [-3,6 ; 2,2].

Exercice 7.
Exercice 33 page 104 du manuel Sesamath : résolution d’inéquations.

Exercice 8.
Exercice 35 page 104 du manuel Sesamath : résolution d’inéquations.
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